

ГОД ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Совместный проект информационного агентства «Могилевские ведомости» и общества «Знание». Посвящен наиболее значимым векам становления и развития Могилевской области в период с 1917 года по настоящее время. Ведущий автор – руководитель научно-методического Совета по распространению исторических знаний Могилевской областной организационной структуры РГОО «Белорусское общество «Знание» профессор, кандидат исторических наук Геннадий ВОЛЧОК.



КАК ЭТО БЫЛО...

(Продолжение. Начало в №36, 39, 45.)

Образование БССР

Целесообразно подчеркнуть, что 1 января 1919 г. Временное революционное рабоче-крестьянское правительство Белоруссии обнародовало Манифест о провозглашении Белорусской Советской Социалистической Республики. В нем говорилось: «С сегодняшнего дня Белорусская Советская Республика становится республикой трудового народа – рабочих, крестьянской бедноты и красноармейцев Белоруссии». С этого дня вся власть в Белоруссии, отмечалось в Манифесте, принадлежит Советам рабочих, крестьянских, батрацких и красноармейских депутатов. Манифест провозгласил равенство в правах всей национальностей, которые проживают в Белоруссии, объявил достоянием трудящихся все земли помещиков и крупных землевладельцев, монастырей и церквей, леса, воды и недр земли, железные дороги, фабрики и заводы, банки. Манифест подписали председатель Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии Д.Ф.Жилунович, члены правительства А.Ф.Мясников, А.Г.Червяков, С.В.Иванов. День обнародования Манифеста – 1 января 1919 г. – стал днем рождения Советской Белоруссии. Впервые за многовековую историю белорусский народ обрел свободу, независимость и национальную государственность.

Провозглашение Манифеста о создании БССР вызвало живой отклик у населения. Но нашлись и решительные противники самоопределения Белоруссии. Отрицательные взгляды по поводу самоопределения Белоруссии и национально-государственного строительства вообще имели место, в частности, и в Могилеве. Газета «Соха и молот» писала, что белорусский язык уже давно забыт и его не понимает местное население. А поскольку нет нации, то искусственное создание национальной государственности – вредная затея, культивирующая шовинизм и национализм. Все эти высказывания тесно перекликались с дореволюционной доктриной, отрицающей национальную самобытность белорусского народа, его культуру и язык.

Приветственные телеграммы в связи с образованием БССР правительству республики прислали сотрудники Белорусского национального комиссариата, многие уездные и волостные Советы, коллективы промышленных предприятий Белоруссии.

Это навсегда определило положение Белоруссии как независимой свободной советской республики.

Следует особо отметить, что образование Белорусской Советской Социалистической Республики явилось ярким примером практического осуществления национальной политики Советского государства, строящейся на принципах равноправия и суверенитета народов.

В связи с провозглашением Белорусской ССР высшая власть на территории республики перешла к Временному рабоче-крестьянскому советскому правительству. Только губисполкомы Витебской и Могилевской губерний, которые в период образования БССР находились в составе РСФСР, по-прежнему руководили народным хозяйством этих губерний. Западная область была упразднена.

8 января 1919 г. Временное революционное правительство, ЦБ КП(б)Б переехали в Минск. С того времени Минск становится столицей нашей республики. 2-3 февраля 1919 г. в Минске состоялся I Всебелорусский съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. В работе съезда принял участие председатель ВЦИК Я.М.Свердлов. На съезде присутствовало 230 делегатов, они представляли 5750 тыс. трудящихся Минской, Витебской, Гроднен-

ской, Могилевской, Смоленской губерний.

Съезд обсудил следующие вопросы: о текущем моменте; отчет Временного рабоче-крестьянского советского правительства Белоруссии; о границах Советской Белоруссии; выборы ЦИК БССР. Приветствуя в лице делегатов съезда всех трудящихся Белоруссии, председатель ВЦИК Я.М.Свердлов дал высокую оценку их героизму и мужеству в борьбе с немецкими оккупантами. Он огласил постановление Президиума ВЦИК «О признании независимости БССР». В нем говорилось: «Исходя из принципа полного и действительного самоопределения трудящихся масс всех стран, Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета признает независимость Белорусской Социалистической Советской Республики».

Первый съезд подтвердил и законодательно утвердил существование независимости Белорусской ССР. Вместе с тем он выразил волю трудящихся Белоруссии о необходимости дальнейшего укрепления тесного союза БССР с братскими советскими республиками и прежде всего с РСФСР. Образовавшаяся БССР нуждалась в разносторонней помощи – экономической, финансовой, продовольственной, военной. И сама национальная государственность самоопределившегося белорусского народа могла успешно развиваться, лишь получая поддержку Российской Советской Республики.

Съезд принял Конституцию БССР – основной закон Белорусской Советской Социалистической Республики. Ее образцом и основой явилась Конституция РСФСР, принятая в июле 1918 г. V Всероссийским съездом Советов.

Конституция в первой части содержала «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа». Вторая часть была посвящена вопросам организации советской власти в центре и на местах, правам и обязанностям граждан БССР. Согласно Конституции, высшая власть в республике принадлежала съезду Советов, а в период между съездами ее осуществлял ЦИК БССР, ответственный перед Всебелорусским съездом Советов. Съезд избрал ЦИК БССР из 50 человек, утвердил герб и флаг Белорусской ССР.

Однако только считанные дни пришлось тогда белорусскому народу пользоваться плодами мирной передышки. С изгнанием оккупационных войск кайзеров-



ской Германии испытания для молодой республики не закончились. Едва родившись, она столкнулась с агрессивной буржуазно-помещичьей Польшей, которой в антисоветских планах стран Антанты отводилась немаловажная роль.

Положение, которое сложилось, потребовало объединения сил молодых советских республик – Белоруссии и Литвы. С этой целью 2 февраля 1919 г. Центральное бюро КП(б)Б с участием председателя ВЦИК Я.М.Свердлова и председателя Литовского советского правительства В.С.Мицкявичюса-Капсукаса, представителей партийных и советских органов Белоруссии и Литвы обсудило вопрос о создании Литовско-Белорусской республики. Принимая во внимание единодушное согласие участников совещания, которые выражали волю своих народов, и учитывая общность социально-экономических и политических условий двух республик, их географическое положение, ЦБ КП(б)Б решило осуществить такое объединение. I Всебелорусский съезд Советов признал необходимым объединить БССР с Литовской ССР.

Объединение республик потребовало и объединения их партийных организаций. Это произошло 4-6 марта 1919 года на Объединительном съезде коммунистов Литвы и Белоруссии, вошедшем в историю как II съезд КП(б) Белоруссии. Был избран Центральный Комитет Коммунистической партии Литвы и Белоруссии, в который вошел В.С.Мицкявичюс-Капсукас, А.Ф.Мясников, В.Г.Кнорин, К.Г.Циховский, Я.Г.Долецкий, С.В.Иванов, В.И.Ярнин и другие.

Партийная организация республики предпринимала решительные меры по мобилизации трудящихся, чтобы дать отпор войскам буржуазно-помещичьей Польши. Созданный в апреле 1919 года Совет обороны Литовско-Белорусской республики, который возглавил председатель Президиума ЦК КП(б)Либ В.С.Мицкявичюс-Капсукас, проводил энергичные военные, политические и организационные мероприятия по обороне республики. Эти мероприятия находили горячую поддержку среди трудящихся Белоруссии и Литвы.

1 июня 1919 года ВЦИК, выполняющая волю народов Советской России, принял Директиву о военном

единстве, которая предусматривала объединение военных и хозяйственных усилий РСФСР, Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии для борьбы с внутренней и внешней контрреволюцией.

Объединившиеся в военно-политическом союзе республики оказали стойкое сопротивление польским интервентам, но из-за количественного превосходства агрессора (в июне 1919 г. на территории Литбел находилось всего 17450 красноармейцев, а противник имел около 96 тыс. солдат) вынуждены были оставить значительную часть республики.

Положение было тогда исключительно сложным. Руководители Советского государства проявляли большую заботу о судьбе Литовско-Белорусской республики. Об этом свидетельствует телеграмма В.И.Ленина в Киев Совнаркому 3 июня 1919 года: «Наряды для Белорусско-Литовской армии и вообще Наркомпрода, Минск, очень прошу не задерживать и направлять по назначению в Минск. Всячески ускорять». Предпринимались энергичные усилия для вооружения и улучшения материального обеспечения Западного фронта. 21 июня 1919 г. В.И.Ленин дал указание Совнаркому Украины срочно направить Западному фронту три эшелона хлеба.

В январе – июне 1919 г. из губерний Белоруссии в Красную Армию было призвано более 90 тыс. трудящихся.

Наступление войск Красной Армии, поддержанное действиями партизан, привело летом 1920 года к освобождению Минска. На освобожденной от польских интервентов территории началось восстановление советской власти. Помогать местным партийным организациям восстанавливать советскую власть в Белоруссии прибыли партийные и советские работники из Москвы и других городов РСФСР, представители воинских частей Западного фронта.

После освобождения Минска сюда из Смоленска переехал ЦК КП(б) Литвы и Белоруссии. К концу июля 1920 г. во всех уездах и волостях Минской губернии были созданы военно-революционные комитеты. Практически встал вопрос о восстановлении белорусской советской государственности.

31 июля 1920 года в Минске состоялось совместное заседание представителей Коммунистической партии Литвы и Белоруссии, Минского губернского ВРК, советских и профсоюзных организаций Минска и Минской губернии, на котором была принята «Декларация о провозглашении независимости Социалистической Советской Республики Белоруссии». Этот документ полностью подтвердил воссоздание самостоятельной, независимой Белорусской ССР на началах провозглашенных 1 января 1919 года Манифестом Временного рабоче-крестьянского правительства. В соответствии с Декларацией вся гражданская власть на территории БССР до созыва Всебелорусского съезда Советов принадлежала Военно-революционному комитету.

После провозглашения независимости БССР и в связи с восстановлением буржуазно-помещичьей власти в Литве встал вопрос о разделении Коммунистической партии Литвы и Белоруссии на две самостоятельные партии – Компартию Литвы и Компартию Белоруссии.

22-25 ноября 1920 г. в Минске состоялся III съезд КП(б)Б. Он определил важнейшие задачи коммунистов, всех трудящихся республики на фронте мирного труда. Учитывая общность интересов народов Страны Советов, объединенных в военно-политическом союзе, и выражая интересы широких масс трудящихся Белоруссии, III съезд КП(б)Б принял решение о центральных органах власти БССР и их взаимоотношениях с РСФСР.

Состоявшийся 13-17 декабря 1920 года II Всебелорусский съезд Советов законодательно закрепил существование суверенной БССР и определил дальнейшее развитие связей БССР с РСФСР, другими советскими республиками.

Попытки международного империализма и сил внутренней контрреволюции свергнуть советскую власть потерпели окончательный крах. 18 марта 1921 г. в Риге между Советской Россией и Польшей был заключен мирный договор. Западная часть Белоруссии (территория нынешних Брестской и Гродненской областей, несколько западных уездов Минской и Витебской губерний) по Рижскому договору отошла к Польше.

В составе БССР остались 6 уездов Минской губернии – Борисовский, Бобруйский, Игуменский, Минский, Мозырский, Слуцкий. В них проживало 1 634 223 человека. Витебская и Гомельская (создана в мае 1919 г. на базе Могилевской губернии, губернский центр стал г.Гомель) губернии находились в составе РСФСР.

Победа на фронтах Гражданской войны открыла перспективы строительства нового общества в нашей стране. 16 января 1921 года был заключен рабоче-крестьянский договор между РСФСР и БССР. Военное соглашение, таким образом, дополнялось хозяйственным. Заключение союзных договоров и соглашений вело к тесному федеративному союзу с РСФСР.

(Продолжение следует.)